
บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
 การศึกษาความพึงพอใจของผูใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของบริษัทลําปางรักษ-

สมุนไพร จังหวัดลําปาง  สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน  สวน ดังนี ้
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย  เพศ  อายุ  การศึกษา 

อาชีพ  รายไดตอเดือน  ประเภทบริการสปาเพ่ือสุขภาพที่เคยใช  ความถ่ีในการมาใชสปาเพื่อ
สุขภาพ    วันท่ีมาใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ(บอยท่ีสุด)  เวลาท่ีมาใชบริการสุปาเพ่ือสุขภาพ (บอย
ท่ีสุด)  เหตุผลท่ีเลือกเขามาใชบริการสปาเพื่อสุขภาพของบริษัทลําปางรักษสมุนไพร   การรูจัก
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของบริษัทลําปางรักษสมุนไพร   พฤติกรรมการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ  
การเจาะจงเลือกพนักงานผูใหบริการ และท่ีอยูอาศัย  (ตารางท่ี 1-14) 

สวนท่ี 2  ความพึงพอใจของผูใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของบริษัทลําปางรักษ-
สมุนไพร ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานสถานท่ีและชองทางการจัดจําหนาย  ดาน
การสงเสริมการตลาด  ดานพนักงานผูใหบริการ  ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  
และดานกระบวนการ  (ตารางท่ี 15-22) 

สวนท่ี 3  ปญหาท่ีพบของผูตอบแบบสอบถามจากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของ
บริษัทลําปางรักษสมุนไพร  (ตารางท่ี 23) 

สวนท่ี 4  ความพึงพอใจของผูใชบริการสปาเพื่อสุขภาพของบริษัทลําปางรักษ-
สมุนไพร  จําแนกตามเพศ  อาชีพ และประเภทบริการที่เคยใช  (ตารางท่ี 24-44) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 89 37.1 
หญิง 151 62.9 

รวม 240 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 62.9  และ
เปนเพศชาย รอยละ 37.1 
 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 1 0.4 
21 - 30 ป 74 30.8 
31 - 40 ป 68 28.3 
41 - 50 ป 58 24.2 
51 - 60 ป 35 14.6 
มากกวา 60 ป 4 1.7 

รวม 240 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 21-30 ปมากท่ีสุด รอยละ 30.8  
รองลงมาคือ  อายุ 31-40 ป รอยละ 28.3   อายุ 41 - 50 ป  รอยละ 24.2  อายุ 51-60 ป รอยละ 14.6  
และอายุมากกวา 60 ป รอยละ 1.7 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการศึกษา 
 

การศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 9 3.8 
มัธยมศึกษา 22 9.2 
ปวช. 14 5.8 
ปวส. 16 6.7 
ปริญญาตรี 151 62.9 
ปริญญาโท 26 10.8 
ปริญญาเอก 2 0.8 

รวม 240 100.0 
 

จากตารางท่ี 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี   
รอยละ 62.9  รองลงมาคือ ปริญญาโท รอยละ 10.8  มัธยมศึกษา รอยละ 9.2  ปวส. รอยละ 6.7  
ปวช. รอยละ 5.8  ประถมศึกษา รอยละ 3.8  และปริญญาเอก รอยละ 0.8 
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพ  
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน นักศึกษา 6 2.5 
คาขาย 29 12.1 
รับราชการ 64 26.7 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 19 7.9 
พนักงานบริษทัเอกชน 42 17.5 
เจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว 61 25.4 
อ่ืนๆ 19 7.9 

รวม 240 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก  แมบาน (6 ราย)    ลูกจางหนวยงานราชการ (4 ราย)    ขาราชการบํานาญ (5 ราย)   

                รับจาง (3 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพรับราชการมากท่ีสุด รอยละ 26.7  

รองลงมาคือ เจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว รอยละ 25.4  พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 17.5  คาขาย 
รอยละ 12.1  พนักงานรัฐวิสาหกิจ และอ่ืนๆ เทากัน รอยละ 7.9    นักเรียน นักศึกษา รอยละ 2.5 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท 12 5.0 
5,001 - 10,000 บาท 69 28.8 
10,001 - 15,000 บาท 40 16.7 
15,001 - 20,000 บาท 29 12.1 
20,001 - 25,000 บาท 29 12.1 
25,001 บาท ข้ึนไป 61 25.4 

รวม 240 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท       
มากท่ีสุด รอยละ 28.8 รองลงมาคือ 25,001 บาท ข้ึนไป รอยละ 25.4  10,001 - 15,000 บาท รอยละ 
16.7 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 - 25,000 บาท เทากัน รอยละ 12.1  และไมเกิน 5,000 บาท      
รอยละ 5.0 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทบริการท่ีเคยใช 
 

ประเภทบริการท่ีเคยใช จํานวน รอยละ 
นวดแผนไทย 131 54.6 
นวดประคบดวยลูกประคบสมุนไพร 55 22.9 
นวดน้ํามันสมุนไพร 46 19.2 
นวดฝาเทา 62 25.8 
อบไอน้ําสมุนไพร 113 47.1 
แชน้ําสมุนไพร 67 27.9 
ขัดผิวหนาผิวกายดวยสมนุไพร 125 52.1 
พอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร 43 17.9 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 240 ราย 
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 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทบริการที่ใชมากท่ีสุด คือ บริการนวด
แผนไทย คือ รอยละ 54.6  รองลงมาคือ ขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร รอยละ 52.1  อบไอน้ํา
สมุนไพร รอยละ 47.1 แชน้ําสมุนไพร รอยละ 27.9 นวดฝาเทา รอยละ 25.8 นวดประคบดวยลูก
ประคบสมุนไพร รอยละ 22.9นวดนํ้ามันสมุนไพร รอยละ 19.2 พอกผิวหนาผิวกายดวยโคลน
สมุนไพร รอยละ 17.9 

 
 
ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความถ่ีในการมาใช 
                 บริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
 

ความถ่ีในการมาใชบริการสปาเพื่อสุขภาพ จํานวน รอยละ 
มาใชบริการคร้ังแรก 47 19.6 
1 - 2 คร้ัง / เดอืน 91 37.9 
3 - 4 คร้ัง / เดอืน 48 20.0 
5 - 6 คร้ัง / เดอืน 3 1.3 
7 - 8 คร้ัง / เดอืน 2 0.8 
นานๆ คร้ัง 49 20.4 

รวม 240 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความถ่ีในการมาใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ
มากท่ีสุดคือ 1 - 2 คร้ัง / เดือน รอยละ 37.9  รองลงมาคือ นานๆ คร้ัง รอยละ 20.4 3 - 4 คร้ัง / เดือน 
รอยละ 20.0 มาใชบริการคร้ังแรก รอยละ 19.6   5 - 6 คร้ัง / เดือน รอยละ 1.3  และ7 - 8 คร้ัง / เดือน 
รอยละ 0.8 

 
 
 
 
 
 
 



 20 

ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามวันท่ีมาใชบริการสปาเพ่ือ 
                 สุขภาพ ณ บริษัทลําปางรักษสมุนไพร (บอยท่ีสุด) 
 
วันท่ีมาใชบริการสปาเพื่อสุขภาพ ณ บริษัทลําปางรักษ

สมุนไพร (บอยท่ีสุด) 
จํานวน รอยละ 

วันจนัทร - ศุกร 43 17.9 
วันเสาร - อาทิตย 189 78.8 
วันหยุดนักขัตฤกษ 8 3.3 

รวม 240 100.0 
 

จากตารางท่ี 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญวันท่ีมาใชบริการสปาเพื่อสุขภาพ 
ณ บริษัทลําปางรักษสมุนไพร (บอยท่ีสุด) คือ วันเสาร – อาทิตย รอยละ 78.8 รองลงมาคือ วันจันทร 
– ศุกร รอยละ 17.9 และ วันหยุดนักขัตฤกษ รอยละ 3.3 
 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเวลาท่ีมาใชบริการสปาเพ่ือ 
                 สุขภาพ ณ บริษัทลําปางรักษสมุนไพร (บอยท่ีสุด) 
 
เวลาท่ีมาใชบริการสปาเพื่อสุขภาพ ณ บริษัทลําปางรักษ

สมุนไพร (บอยท่ีสุด) 
จํานวน รอยละ 

08.00 - 10.00 น. 16 6.7 
10.00 - 12.00 น. 48 20.0 
12.00 - 14.00 น. 49 20.4 
14.00 - 16.00 น. 66 27.5 
16.00 - 18.00 น. 61 25.4 

รวม 240 100.0 
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จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดเวลาท่ีมาใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
ณ บริษัทลําปางรักษสมุนไพร (บอยท่ีสุด) คือ 14.00 - 16.00 น. รอยละ 27.5 รองลงมาคือ 16.00 - 
18.00 น. รอยละ 25.4   12.00 - 14.00 น. รอยละ 20.4   10.00 - 12.00 น. รอยละ 20.0  และ08.00 - 
10.00 น. รอยละ 6.7 
 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกเขามาใช 
                  บริการสปาเพ่ือสุขภาพ ณ บริษทัลําปางรักษสมุนไพร  
 
เหตุผลท่ีเลือกเขามาใชบริการสปาเพื่อสุขภาพ ณ บริษัท

ลําปางรักษสมุนไพร 
จํานวน รอยละ 

คุณภาพของการบริการดี 184 76.7 
อัตราคาบริการเหมาะสม 171 71.3 
มีบริการที่หลากหลาย 146 60.8 
ช่ือเสียงท่ีดีของบริษัทฯ 60 25.0 
ความสะอาดของบริเวณสถานท่ี 153 63.8 
ความสวยงามของบริเวณสถานท่ี 81 33.8 
ความสะดวกในการเดินทาง 99 41.3 
อ่ืนๆ 14 5.8 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 240 ราย  
     อื่นๆ ไดแก เปนศูนยกลางภูมิปญญาทางสมุนไพรที่มีความเช่ือถือ (2 ราย)   รักษาสุขภาพ (8 ราย) 
                        พนักงานมีคุณภาพ (4 ราย) 

                    
 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีเหตุผลท่ีเลือกเขามาใชบริการ 
สปาเพื่อสุขภาพ ณ บริษัทลําปางรักษสมุนไพร คือ  คุณภาพของการบริการดี รอยละ 76.7 รองลงมา
คือ อัตราคาบริการเหมาะสม รอยละ 71.3 ความสะอาดของบริเวณสถานท่ี รอยละ 63.8 มีบริการที่
หลากหลาย รอยละ 60.8 ความสะดวกในการเดินทาง รอยละ 41.3 ความสวยงามของบริเวณสถานท่ี 
รอยละ 33.8 ช่ือเสียงท่ีดีของบริษัทฯ รอยละ 25.0 และอ่ืนๆ รอยละ 5.8 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามส่ือท่ีทําใหรูจักบริการ   
                  สปาเพื่อสุขภาพ ณ บริษัทลําปางรักษสมุนไพร  
 
ส่ือท่ีทําใหรูจักบริการสปาเพือ่สุขภาพ ณ บริษัทลําปาง

รักษสมุนไพร 
จํานวน รอยละ 

จากการแนะนาํของญาติ, เพื่อน หรือคนรูจกั 196 81.7 
จากส่ือส่ิงพิมพของบริษัทฯ (แผนพับ หรือเอกสาร
แนะนําของบริษัทฯ เอง) 

61 25.4 

จากส่ือส่ิงพิมพอ่ืนๆ เชน วารสาร นิตยสาร หรือ
หนังสือพิมพ 

20 8.3 

จากส่ือวิทย ุหรือโทรทัศน 9 3.8 
จากหนวยงานราชการท่ีเกี่ยวของ เชน สาธารณสุข
จังหวดั การทองเท่ียวแหงประเทศไทย พฒันาชุมชน
จังหวดั อุตสาหกรรมจังหวดั ฯลฯ  

22 9.2 

จากหนวยงานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ เชน สมาคมทองเท่ียว 
สมาคมแพทยแผนไทย ฯลฯ 

17 7.1 

อ่ืนๆ 9 3.8 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 240 ราย  

 อื่นๆ ไดแก ตนเอง (5 ราย)  อยูใกลบาน  (4 ราย)  

 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญส่ือท่ีทําใหรูจักบริการสปาเพื่อ
สุขภาพ ณ บริษัทลําปางรักษสมุนไพร คือ จากการแนะนําของญาติ, เพื่อน หรือคนรูจัก รอยละ 81.7  
รองลงมาคือ จากส่ือส่ิงพิมพของบริษัทฯ (แผนพับ หรือเอกสารแนะนําของบริษัทฯ เอง) รอยละ 
25.4   จากหนวยงานราชการที่เกี่ยวของ เชน สาธารณสุขจังหวัด การทองเท่ียวแหงประเทศไทย 
พัฒนาชุมชนจังหวัด อุตสาหกรรมจังหวัด ฯลฯ  รอยละ 9.2   จากส่ือส่ิงพิมพอ่ืนๆ เชน วารสาร 
นิตยสาร หรือหนังสือพิมพ รอยละ 8.3 จากหนวยงานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ เชน สมาคมทองเท่ียว 
สมาคมแพทยแผนไทย ฯลฯ รอยละ 7.1 จากส่ือวิทยุ หรือโทรทัศน และอ่ืนๆ รอยละ 3.8 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามพฤติกรรมการใชบริการ  
                   สปาเพื่อสุขภาพ 
 

พฤติกรรมการใชบริการ สปาเพื่อสุขภาพ จํานวน รอยละ 
มาใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของบริษัทลําปางรักษ
สมุนไพร อยูเปนประจํา 

174 72.5 

ไมมีสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพท่ีใชอยูเปนประจํา จะ
ลองเปล่ียนไปเร่ือยๆ  

62 25.8 

อ่ืนๆ 4 1.7 
รวม 240 100.0 

หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก ไมแนนอน 

 
 จากตารางท่ี 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีพฤติกรรมการใชบริการ สปา
เพื่อสุขภาพ คือ มาใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของบริษัทลําปางรักษสมุนไพร อยูเปนประจํา  รอยละ 
72.5  ไมมีสถานบริการสปาเพื่อสุขภาพท่ีใชอยูเปนประจํา จะลองเปล่ียนไปเร่ือยๆ รอยละ 25.8  
อ่ืนๆ รอยละ 1.7 

 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการมาใชบริการแตละ
คร้ัง ตองการเจาะจงเลือกพนักงานผูใหบริการ 
 
การมาใชบริการแตละคร้ัง ตองการเจาะจงเลือกพนักงาน

ผูใหบริการ 
จํานวน รอยละ 

เจาะจง 47 19.6 
ไมเจาะจง 193 80.4 

รวม 240 100.0 
 
 จากตารางท่ี 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  การมาใชบริการแตละคร้ัง 
ตองการเจาะจงเลือกพนักงานผูใหบริการ คือ ไมเจาะจง รอยละ 80.4  และเจาะจงมาใชบริการ     
รอยละ 19.6  
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามท่ีพักอาศัยปจจุบัน 
 

ท่ีพักอาศัยปจจุบัน จํานวน รอยละ 
จังหวดัลําปาง 227 94.6 
อ่ืนๆ  13 5.4 

รวม 240 100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก  เชียงใหม   (5 ราย)    ชลบุรี (2 ราย)    แพร  (4 ราย)  กรุงเทพ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 14  พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญพกัอาศัยปจจุบัน คือ  จังหวัด

ลําปาง รอยละ 94.6  และอ่ืนๆ รอยละ 5.4 
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สวนท่ี 2  ความพึงพอใจของผูใชบริการสปาเพื่อสุขภาพของบริษัทลําปางรักษสมุนไพร 
 
ตารางท่ี 15  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                     การใหบริการ  จําแนกตามดานผลิตภัณฑและบริการ 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มากท่ีสุด มาก 
ปาน

กลาง 
นอย นอยท่ีสุด 

ไมเคย
ใช

บริการ 
ดานผลิตภัณฑและบริการ 

 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

บริการนวดแผนไทย 36 
(15.0) 

84 
(35.0) 

11 
(4.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

109 
(45.4) 

4.19 
(มาก) 

3 

บริการนวดประคบดวยลูก
ประคบสมุนไพร 

8 
(3.3) 

43 
(17.9) 

4 
(1.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

185 
(77.1) 

4.07 
(มาก) 

7 

บริการนวดนํ้ามันสมุนไพร 9 
(3.8) 

34 
(14.2) 

2 
(0.8) 

0 
(000) 

0 
(0.0) 

195 
(81.3) 

4.16 
(มาก) 

4 

บริการนวดฝาเทา 16 
(6.7) 

38 
(15.8) 

5 
(2.1) 

2 
(0.8) 

0 
(0.0) 

179 
(74.6) 

4.11 
(มาก) 

6 

บริการอบไอนํ้าสมุนไพร 24 
(10.0) 

70 
(29.2) 

16 
(6.7) 

1 
(0.4) 

0 
(0.0) 

129 
(53.8) 

4.05 
(มาก) 

8 

บริการแชนํ้าสมุนไพร 19 
(7.9) 

34 
(14.2) 

11 
(4.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

176 
(73.3) 

4.13 
(มาก) 

5 

บริการขัดผิวหนาผิวกาย
ดวยสมุนไพร 

47 
(19.6) 

70 
(29.2) 

7 
(2.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

116 
(48.3) 

4.32 
(มาก) 

2 

บริการพอกผิวหนาผิวกาย
ดวยโคลนสมุนไพร 

15 
(6.3) 

25 
(10.4) 

1 
(0.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

199 
(82.9) 

4.34 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
4.17  

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 15 พบวาดานผลิตภัณฑและบริการ  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17)  ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ บริการพอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร 
(คาเฉล่ีย 4.34) บริการขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร  (คาเฉล่ีย 4.32)  บริการนวดแผนไทย 
(คาเฉล่ีย  4.19) บริการนวดน้ํามันสมุนไพร (คาเฉล่ีย  4.16) บริการแชน้ําสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.13) 
บริการนวดฝาเทา (คาเฉล่ีย  4.11) บริการนวดประคบดวยลูกประคบสมุนไพร (คาเฉล่ีย  4.07)  
บริการอบไอน้ําสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.05) 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                    การใหบริการ  จําแนกตามดานราคา 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มากท่ีสุด มาก 
ปาน

กลาง 
นอย นอยท่ีสุด 

ไมเคย
ใช

บริการ 
ดานราคา 

 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

อัตราคาบริการนวดแผน
ไทย 

26 
(10.8) 

71 
(29.6) 

34 
(14.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

109 
(45.4) 

3.94 
(มาก) 

5 

อัตราคาบริการนวดประคบ
ดวยลูกประคบสมุนไพร 

7 
(2.9) 

36 
(15.0) 

12 
(5.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

185 
(77.1) 

3.91 
(มาก) 

6 

อัตราคาบริการนวดนํ้ามัน
สมุนไพร 

8 
(3.3) 

32 
(13.3) 

5 
(2.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

195 
(81.3) 

4.07 
(มาก) 

3 

อัตราคาบริการนวดฝาเทา 9 
(3.8) 

35 
(14.6) 

17 
(7.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

179 
(74.6) 

3.88 
(มาก) 

7 

อัตราคาบริการอบไอนํ้า
สมุนไพร 

18 
(7.5) 

65 
(27.1) 

28 
(11.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

129 
(53.8) 

3.91 
(มาก) 

6 

อัตราคาบริการแชนํ้า
สมุนไพร 

16 
(6.7) 

35 
(14.6) 

13 
(5.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

176 
(73.3) 

4.05 
(มาก) 

4 

 อัตราคาบริการขัดผิวหนา
ผิวกายดวยสมุนไพร 

35 
(14.6) 

70 
(29.2) 

19 
(7.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

116 
(48.3) 

4.13 
(มาก) 

2 

 อัตราคาบริการพอก
ผิวหนาผิวกายดวยโคลน
สมุนไพร 

15 
(6.3) 

22 
(9.2) 

4 
(1.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

199 
(82.9) 

4.26 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
4.09 

(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมี

คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.09)  ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ อัตราคาบริการพอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร 
(คาเฉล่ีย 4.26) อัตราคาบริการขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.13) อัตราคาบริการนวด
น้ํามันสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.07) อัตราคาบริการแชน้ําสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.05) อัตราคาบริการนวด
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แผนไทย (คาเฉล่ีย 3.94) อัตราคาบริการนวดประคบดวยลูกประคบสมุนไพร (คาเฉลี่ย 3.91) อัตรา
คาบริการนวดฝาเทา (คาเฉล่ีย 3.88)  
 
 
ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                    การใหบริการ  จําแนกตามดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ดานสถานท่ี/ชอง
ทางการจัดจําหนาย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

เวลาในการเปด-ปดสถาน
บริการ 08.00 - 19.00 น. 

75 
(31.3) 

133 
(55.4) 

32 
(13.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

1 

 สถานที่ต้ัง สะดวกตอการ
เดินทางมาใชบริการ 

38 
(15.8) 

138 
(57.5) 

63 
(26.3) 

1 
(0.4) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

5 

ความสะดวกในการติดตอ
ผานทางโทรศัพท 

42 
(17.5) 

149 
(62.1) 

47 
(19.6) 

2 
(0.8) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 

3 

จองตัวพนักงานผูใหบริการ
ทางโทรศัพทได 

56 
(23.3) 

130 
(54.2) 

47 
(19.6) 

6 
(2.5) 

1 
(0.4) 

3.98 
(มาก) 

2 

จองชวงเวลาในการเขาใช
บริการทางโทรศัพทได 

47 
(19.6) 

135 
(56.3) 

52 
(21.7) 

5 
(2.1) 

1 
(0.4) 

3.93 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.99 

(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 17 พบวาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามมี

ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.99)  ในปจจัยยอยพบวาผูตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ เวลาในการเปด-ปด
สถานบริการ 08.00 - 19.00 น. (คาเฉล่ีย  4.18) จองตัวพนักงานผูใหบริการทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย  
3.98)  ความสะดวกในการติดตอผานทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.96) จองชวงเวลาในการเขาใชบริการ
ทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 3.93) สถานท่ีต้ัง สะดวกตอการเดินทางมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                    การใหบริการ  จําแนกตามดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีเอกสารแนะนําเก่ียวกับ
การบริการแจกฟรี 

57 
(23.8) 

120 
(50.0) 

50 
(20.8) 

11 
(4.6) 

2 
(0.8) 

3.91 
(มาก) 

2 

มีการเผยแพรใหความรู 
หรือใหคําแนะนําในเรื่องที่
เก่ียวกับการบริการโดยไม
เสียคาใชจาย 

56 
(23.3) 

111 
(46.3) 

57 
(23.8) 

15 
(6.3) 

1 
(0.4) 

3.86 
(มาก) 

3 

สามารถโทรศัพทเพ่ือติดตอ
สอบถามเก่ียวกับบริการได 

48 
(20.0) 

135 
(56.3) 

48 
(20.0) 

8 
(3.3) 

1 
(0.4) 

3.92 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
3.90 

(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.99)  ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ  สามารถโทรศัพทเพื่อติดตอสอบถามเกี่ยวกับ
บริการได (คาเฉล่ีย 3.92) มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับการบริการแจกฟรี (คาเฉล่ีย 3.91) มีการเผยแพร
ใหความรู หรือใหคําแนะนําในเร่ืองท่ีเกี่ยวกับการบริการโดยไมเสียคาใชจาย (คาเฉล่ีย  3.86) 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                   การใหบริการ  จาํแนกตามดานพนักงานผูใหบริการ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ดานพนักงานผู

ใหบริการ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

พนักงานมีการพูดจาดี 76 
(31.7) 

144 
(60.0) 

20 
(8.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.23 
(มาก) 

1 

พนักงานมีกิริยามารยาทดี 70 
(29.2) 

147 
(61.3) 

23 
(9.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

2 

พนักงานมีการแตงกาย
เรียบรอยเหมาะสม 

60 
(25.0) 

140 
(58.3) 

40 
(16.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 

6 

 พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี 
ยิ้มแยมแจมใส 

69 
(28.8) 

141 
(58.8) 

30 
(12.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

3 

 พนักงานมีความต้ังใจและ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

50 
(20.8) 

152 
(63.3) 

38 
(15.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

7 

พนักงานมีความรู
ความสามารถในการ
ใหบริการเปนอยางดี 

57 
(23.8) 

152 
(63.3) 

31 
(12.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.11 
(มาก) 

4 

พนักงานมีความเขาใจและ
สามารถสนองตอบตอ
ความตองการของทานได
เปนอยางดี 

62 
(25.8) 

139 
(57.9) 

39 
(16.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

5 

พนักงานสามารถให
คําแนะนําหรือชวยแกไข
ปญหาของทานไดเปนอยาง
ดี 

59 
(24.6) 

119 
(49.6) 

59 
(24.6) 

3 
(1.3) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 

8 

คาเฉลี่ยรวม 
4.11 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 19 พบวาดานพนักงานผูใหบริการผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.11)  ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือพนักงานมีการพูดจาดี (คาเฉล่ีย 4.23) พนักงานมี
กิริยามารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.20) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส (คาเฉล่ีย 4.16) พนักงานมี
ความรูความสามารถในการใหบริการเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.11) พนักงานมีความเขาใจและสามารถ
สนองตอบตอความตองการของทานไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.10) พนักงานมีความต้ังใจและ
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.05) พนักงานสามารถใหคําแนะนําหรือชวยแกไขปญหา
ของทานไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.96) 
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ตารางท่ี  20  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                    การใหบริการ  จําแนกตามดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ความสะอาดของบริเวณ
สถานที่โดยรวม 

75 
(31.3) 

141 
(58.8) 

24 
(10.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 

1 

ความสวยงามของบริเวณ
สถานที่โดยรวม 

73 
(30.4) 

137 
(57.1) 

28 
(11.7) 

2 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.17 
(มาก) 

3 

ความสะอาดภายในหองที่
ใหบริการ 

50 
(20.8) 

145 
(60.4) 

40 
(16.7) 

5 
(2.1) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

4 

การตกแตงภายในของหอง
ที่ใหบริการ 

32 
(13.3) 

122 
(50.8) 

79 
(32.9) 

7 
(2.9) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

9 

การถายเทอากาศภายใน
หองที่ใหบริการ 

27 
(11.3) 

115 
(47.9) 

91 
(37.9) 

7 
(2.9) 

0 
(0.0) 

3.68 
(มาก) 

10 

ความมิดชิด/ปลอดภัย ของ
หองที่ใหบริการ 

41 
(17.1) 

124 
(51.7) 

72 
(30.0) 

3 
(1.3) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

7 

 มีที่ใหน่ังรอ หรือพักผอน
ไดตามอัธยาศัย อยาง
เพียงพอ 

53 
(22.1) 

130 
(54.2) 

55 
(22.9) 

2 
(0.8) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

5 

มีสิ่งอํานวยความสะดวก
ระหวางรอรับบริการหรือ
หลังการรับบริการ เชน 
หนังสือพิมพ, นํ้าด่ืม, ชา
สมุนไพร ฯลฯ 

72 
(30.0) 

127 
(52.9) 

38 
(15.8) 

3 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.12 
(มาก) 

2 

บริเวณที่จอดรถสะดวกและ
กวางขวางเพียงพอ 

33 
(13.8) 

101 
(42.1) 

84 
(35.0) 

17 
(7.1) 

5 
(2.1) 

3.58 
(มาก) 

11 

จํานวนของหองนํ้าที่
ใหบริการ 

27 
(11.3) 

137 
(57.1) 

75 
(31.3) 

1 
(0.4) 

0 
(0.0) 

3.79 
(มาก) 

8 
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ตารางท่ี  20 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ี 
                    มีตอการใหบริการ  จําแนกตามดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ดานการสรางและนําเสนอ

ลักษณะทางกายภาพ  จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

 ความสะอาดของหองนํ้าที่
ใหบริการ 

39 
(16.3) 

144 
(60.0) 

57 
(23.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.93 
(มาก) 

6 

 ความสะอาดของอุปกรณ 
เครื่องใช ที่ใชในการบริการ 

29 
(12.1) 

133 
(55.4) 

68 
(28.3) 

10 
(4.2) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

9 

ความมีช่ือเสียงและความ
นาเช่ือถือของบริษัทฯ 

68 
(28.3) 

145 
(60.4) 

26 
(10.8) 

1 
(0.4) 

0 
(0.0) 

4.17 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.93 

(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 20 พบวาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบ 

สอบถาม มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.93)  ในปจจัยยอยพบวา
ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ความสะอาดของ
บริเวณสถานท่ีโดยรวม (คาเฉล่ีย 4.21)  มีส่ิงอํานวยความสะดวกระหวางรอรับบริการหรือหลังการ
รับบริการ เชน หนังสือพิมพ, น้ําดื่ม, ชาสมุนไพร ฯลฯ (คาเฉล่ีย 4.12) ความสวยงามของบริเวณ
สถานท่ีโดยรวม และความมีช่ือเสียงและความนาเช่ือถือของบริษัทฯ เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.17)   ความ
สะอาดภายในหองท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.00)  มีท่ีใหนั่งรอ หรือพักผอนไดตามอัธยาศัย อยาง
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.98)   ความสะอาดของหองน้ําท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.93)  ความมิดชิด/ปลอดภัย 
ของหองท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.85) จํานวนของหองน้ําท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.79)  การตกแตง
ภายในของหองท่ีใหบริการ และความสะอาดของอุปกรณ เคร่ืองใช ท่ีใชในการบริการ  (คาเฉล่ีย 
3.75) การถายเทอากาศภายในหองท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.68) บริเวณท่ีจอดรถสะดวกและ
กวางขวางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.58) 
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                   การใหบริการ  จาํแนกตามดานกระบวนการ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ดานกระบวนการ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ระยะเวลาของการ
ใหบริการ ในแตละบริการ
เหมาะสม 

51 
(21.3) 

160 
(66.7) 

29 
(12.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

2 

ความตรงตอเวลาในการ
ใหบริการ 

47 
(19.6) 

170 
(70.8) 

23 
(9.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

1 

ความสะดวกและรวดเร็วใน
การติดตอเพ่ือเขารับบริการ 

61 
(25.4) 

143 
(59.6) 

32 
(13.3) 

3 
(1.3) 

1 
(0.4) 

4.08 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
4.09 

(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 21  พบวาดานการกระบวนการ  ผูตอบแบบ สอบถาม มีความพึงพอใจ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.09)  ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ความตรงตอเวลาในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 
4.10) ระยะเวลาของการใหบริการ ในแตละบริการเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.09) ความสะดวกและ
รวดเร็วในการติดตอเพื่อเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี 22  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสม 
                   การตลาดบริการ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ีย ระดับความพงึพอใจ 
ดานผลิตภัณฑและบริการ 4.17 มาก 
ดานพนกังานผูใหบริการ 4.11 มาก 
ดานราคา 4.09 มาก 
ดานกระบวนการ 4.09 มาก 
ดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 3.99 มาก 
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 3.93 มาก 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.90 มาก 

 
จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม

การตลาดบริการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ดานผลิตภัณฑและบริการ (คาเฉล่ีย 4.17) 
ดานพนักงานผูใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.11)  ดานราคา และดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย  4.09)   ดาน
สถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย  (คาเฉล่ีย 3.99)   ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
(คาเฉล่ีย 3.93) 
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สวนท่ี 3 :  ปญหาท่ีพบของผูตอบแบบสอบถามจากการใชบริการสปาเพื่อสุขภาพของบริษัทลําปาง 
                 รักษสมุนไพร 
 
ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาท่ีพบจากการใช 
                   บริการสปาเพ่ือสุขภาพของบริษัทลําปางรักษสมุนไพร 
 

ปญหาท่ีพบจากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของบริษัทลําปางรักษ
สมุนไพร 

จํานวน รอยละ 

ไมมีเสียงเพลงบรรเลงขณะรับบริการ 97 40.4 
มีสัตวหรือแมลงรบกวนขณะรับบริการ เชน มด, ยุง เปนตน 65 27.1 
บริเวณที่จอดรถไมเพียงพอ 59 24.6 
ไมมีการสงเสริมการขาย เชน การลดราคาหากใชบริการแบบเปนชุด ฯลฯ 55 22.9 
พนักงานผูใหบริการไมเพียงพอ 52 21.7 
อุปกรณ เครื่องใช ที่ใชในการบริการไมทันสมัย 31 12.9 
หองที่ใหบริการมีความคับแคบเกินไป 30 12.5 
ไมมีรถรับสงไวบริการ 30 12.5 
ไมสามารถชําระคาบริการโดยใชบัตรเครดิตได 25 10.4 
2.) จํานวนหองที่ใหบริการไมเพียงพอ 20 8.3 
ไมสามารถดูขอมูลเก่ียวกับสถานที่และการบริการ ผานระบบอินเตอรเน็ต
ได 19 7.9 
ใชเวลาในการรอ กอนเขารับบริการนานเกินไป 17 7.1 
1.) อัตราคาบริการมีราคาสูงกวาสถานบริการแหงอื่น 11 4.6 
พนักงานผูใหบริการมีการเรียกรองคาทิปจากลูกคาผูรับบริการ 10 4.2 
พนักงานไมคอยดูแลเอาใจใสลูกคาอยางที่ควรจะเปน 10 4.2 
ความไมพรอมของอุปกรณ เครื่องใช ที่ใชในการบริการ 9 3.8 
พนักงานชวนคุย หรือพูดมากเกินไป ขณะใหบริการ 7 2.9 
มีเสียงอันไมพึงประสงคดังรบกวนขณะรับบริการ 6 2.5 
มีกล่ินไมพึงประสงครบกวนขณะรับบริการ 4 1.7 
ลูกคาหรือผูเขารับบริการไมสามารถเจาะจงหรือเลือกพนักงานผูใหบริการ
ได 

3 1.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 240 ราย 
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 จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาจากการใชบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพของบริษัทลําปางรักษสมุนไพร ลําดับแรก คือ ไมมีเสียงเพลงบรรเลงขณะรับบริการ รอยละ 
40.4  มีสัตวหรือแมลงรบกวนขณะรับบริการ เชน มด, ยุง เปนตน รอยละ 27.1  บริเวณท่ีจอดรถไม
เพียงพอ รอยละ 24.6  ไมมีการสงเสริมการขาย เชน การลดราคาหากใชบริการแบบเปนชุด ฯลฯ 
รอยละ 22.9  พนักงานผูใหบริการไมเพียงพอ รอยละ 21.7  อุปกรณ เคร่ืองใช ท่ีใชในการบริการไม
ทันสมัย รอยละ 12.9  หองท่ีใหบริการมีความคับแคบเกินไป และไมมีรถรับสงไวบริการ เทากัน 
รอยละ 12.5  ไมสามารถชําระคาบริการโดยใชบัตรเครดิตได รอยละ 10.4  จํานวนหองท่ีใหบริการ
ไมเพียงพอ รอยละ 8.3  ไมสามารถดูขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีและการบริการ ผานระบบอินเตอรเน็ต
ได รอยละ 7.9  ใชเวลาในการรอ กอนเขารับบริการนานเกินไป รอยละ 7.1  อัตราคาบริการมีราคา
สูงกวาสถานบริการแหงอ่ืน รอยละ 4.6  พนักงานผูใหบริการมีการเรียกรองคาทิปจากลูกคา
ผูรับบริการ และพนักงานไมคอยดูแลเอาใจใสลูกคาอยางท่ีควรจะเปน เทากัน รอยละ 4.2  ความไม
พรอมของอุปกรณ เคร่ืองใช ท่ีใชในการบริการ รอยละ 3.8  พนักงานชวนคุย หรือพูดมากเกินไป 
ขณะใหบริการ รอยละ 2.9  มีเสียงอันไมพึงประสงคดังรบกวนขณะรับบริการ รอยละ 2.5  มีกล่ินไม
พึงประสงครบกวนขณะรับบริการ รอยละ 1.7  ลูกคาหรือผูเขารับบริการไมสามารถเจาะจงหรือ
เลือกพนักงานผูใหบริการได รอยละ 1.3 
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สวนท่ี 4  ความพึงพอใจของผูใชบริการสปาเพื่อสุขภาพของบริษัทลําปางรักษสมุนไพร  จําแนก
ตามเพศ  อาชพี และประเภทบริการท่ีใช 

4.1 ความพึงพอใจของผูใชบริการสปาเพื่อสุขภาพของบริษัทลําปางรักษสมุนไพร   
จําแนกตามเพศ   
 
ตารางท่ี 24  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานผลิตภัณฑ  
                   จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานผลิตภัณฑและบริการ 

 คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริการนวดแผนไทย 4.11 
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

บริการนวดประคบดวยลูกประคบ
สมุนไพร 

3.97 
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

บริการนวดน้ํามันสมุนไพร 4.12 
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

บริการนวดฝาเทา 3.97 
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

บริการอบไอน้ําสมุนไพร 4.03 
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

บริการแชน้ําสมุนไพร 3.88 
(มาก) 

4.29  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

บริการขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร 4.26 
(มาก) 

4.35  
(มาก) 

4.32  
(มาก) 

บริการพอกผิวหนาผิวกายดวยโคลน
สมุนไพร 

4.21 
(มาก) 

4.45  
(มาก) 

4.34  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.07  

(มาก) 
4.26  

(มาก) 
4.17  

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 24 พบวาดานผลิตภัณฑและบริการ ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและ
เพศหญิง มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.07, 4.26) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
บริการขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.26) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ บริการ
พอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.45) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานราคา จําแนก 
                   ตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานราคา 

 คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราคาบริการนวดแผนไทย 3.93 
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.94  
(มาก) 

อัตราคาบริการนวดประคบดวยลูกประคบ
สมุนไพร 

3.77 
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

อัตราคาบริการนวดน้ํามันสมุนไพร 4.00 
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

อัตราคาบริการนวดฝาเทา 3.87 
(มาก) 

3.87  
(มาก) 

3.87  
(มาก) 

อัตราคาบริการอบไอน้ําสมุนไพร 3.80 
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

อัตราคาบริการแชน้ําสมุนไพร 3.88 
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

 อัตราคาบริการขัดผิวหนาผิวกายดวย
สมุนไพร 

4.21 
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

 อัตราคาบริการพอกผิวหนาผิวกายดวย
โคลนสมุนไพร 

4.26 
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.97  

(มาก) 
4.07  

(มาก) 
4.02  

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 25  พบวา  ดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.97, 4.07) 



 41 

 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ อัตราคาบริการพอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.26, 4.27) 
มากกวาดานอ่ืน 
 
 
ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานสถานท่ี/ชอง 
                   ทางการจัดจําหนาย   จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เวลาในการเปด-ปดสถานบริการ 08.00 - 
19.00 น. 

4.06 
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.18  
(มาก) 

 สถานท่ีต้ัง สะดวกตอการเดินทางมาใช
บริการ 

3.89 
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

ความสะดวกในการติดตอผานทาง
โทรศัพท 

3.96 
(มาก) 

3.97  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

 จองตัวพนักงานผูใหบริการทางโทรศัพท
ได 

4.07 
(มาก) 

3.92  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

จองชวงเวลาในการเขาใชบริการทาง
โทรศัพทได 

3.93 
(มาก) 

3.92  
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.98  

(มาก) 
3.99  

(มาก) 
3.99  

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 26 พบวาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามท้ัง
เพศชายและเพศหญิง มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.98, 3.99) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
จองตัวพนักงานผูใหบริการทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 4.07) มากกวาดานอ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ เวลาใน
การเปด-ปดสถานบริการ 08.00 - 19.00 น. (คาเฉล่ีย 4.25) มากกวาดานอ่ืน 
 
 
ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการสงเสริม 
                   การตลาด  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานการสงเสริมการตลาด 

 คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีเอกสารแนะนําเกีย่วกับการบริการแจก
ฟรี 

4.04 
(มาก) 

3.83  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

มีการเผยแพรใหความรู หรือใหคําแนะนํา
ในเร่ืองท่ีเกีย่วกับการบริการโดยไมเสีย
คาใชจาย 

3.85 
(มาก) 

3.86  
(มาก) 

3.86  
(มาก) 

สามารถโทรศัพทเพื่อติดตอสอบถาม
เกี่ยวกับบริการได 

3.82 
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

3.92  
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.91  

(มาก) 
3.89  

(มาก) 
3.90  

(มาก) 
 
 

จากตารางท่ี 27  พบวาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและ
เพศหญิง มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.91, 3.89) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับการบริการแจกฟรี (คาเฉล่ีย 4.04) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ สามารถ
โทรศัพทเพื่อติดตอสอบถามเกี่ยวกับบริการได  (คาเฉล่ีย 3.98) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานพนักงาน       
                   ผูใหบริการ   จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานพนักงานผูใหบริการ 

 
 คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
พนักงานมีการพูดจาดี 4.27 

(มาก) 
4.21  

(มาก) 
4.23  

(มาก) 
พนักงานมีกิริยามารยาทดี 4.21 

(มาก) 
4.19  

(มาก) 
4.20  

(มาก) 
พนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม 4.07 

(มาก) 
4.09  

(มาก) 
4.08  

(มาก) 
 พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส 4.13 

(มาก) 
4.18  

(มาก) 
4.16  

(มาก) 
 พนักงานมีความต้ังใจและกระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

3.97 
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

พนักงานมีความรูความสามารถในการใหบริการ
เปนอยางดี 

4.01 
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

พนักงานมีความเขาใจและสามารถสนองตอบตอ
ความตองการของทานไดเปนอยางดี 

3.98 
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

พนักงานสามารถใหคําแนะนําหรือชวยแกไข
ปญหาของทานไดเปนอยางดี 

3.91 
(มาก) 

3.99  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.07  

(มาก) 
4.14  

(มาก) 
4.11 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 28  พบวาดานพนักงานผูใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและ

เพศหญิง มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.07, 4.14) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ พนักงานมีการพูดจาดี (คาเฉล่ีย 4.27, 4.21) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการสรางและ 
                  นําเสนอลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ 
 

 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสะอาดของบริเวณสถานที่โดยรวม 4.28 
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

ความสวยงามของบริเวณสถานท่ีโดยรวม 4.25 
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

ความสะอาดภายในหองที่ใหบริการ 4.10 
(มาก) 

3.94  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

การตกแตงภายในของหองที่ใหบริการ 3.91 
(มาก) 

3.65  
(มาก) 

3.75  
(มาก) 

การถายเทอากาศภายในหองที่ใหบริการ 3.88 
(มาก) 

3.56  
(มาก) 

3.68  
(มาก) 

ความมิดชิด/ปลอดภัย ของหองที่ใหบริการ 3.99 
(มาก) 

3.76  
(มาก) 

3.85  
(มาก) 

 มีที่ใหน่ังรอ หรือพักผอนไดตามอัธยาศัย อยาง
เพียงพอ 

4.03 
(มาก) 

3.94  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

มีสิ่งอํานวยความสะดวกระหวางรอรับบริการ
หรือหลังการรับบริการ เชน หนังสือพิมพ, นํ้าด่ืม
, ชาสมุนไพร ฯลฯ 

4.21 
(มาก) 

4.06  
(มาก) 

4.12  
(มาก) 

บริเวณที่จอดรถสะดวกและกวางขวางเพียงพอ 3.56 
(มาก) 

3.60  
(มาก) 

3.58  
(มาก) 

จํานวนของหองนํ้าที่ใหบริการ 3.84 
(มาก) 

3.76  
(มาก) 

3.79  
(มาก) 

 ความสะอาดของหองนํ้าที่ใหบริการ 3.97 
(มาก) 

3.90  
(มาก) 

3.93  
(มาก) 
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ตารางท่ี 29 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการ 
                   สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ 
 

 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 ความสะอาดของอุปกรณ เครื่องใช ที่ใชในการ
บริการ 

3.78 
(มาก) 

3.74  
(มาก) 

3.75  
(มาก) 

ความมีช่ือเสียงและความนาเช่ือถือของบริษัทฯ 4.18 
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.00  

(มาก) 
3.87  

(มาก) 
3.92  

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 29  พบวาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบ
แบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.00, 3.87) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ ความสะอาดของบริเวณสถานท่ีโดยรวม  (คาเฉล่ีย 4.28, 4.17) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานกระบวนการ 
                    จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
 

ดานกระบวนการ 
 คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ระยะเวลาของการใหบริการ ในแตละบริการ
เหมาะสม 

4.12 
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

ความตรงตอเวลาในการใหบริการ 4.09 
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

ความสะดวกและรวดเร็วในการติดตอเพ่ือเขารับ
บริการ 

4.03 
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.08  

(มาก) 
4.10  

(มาก) 
4.09  

(มาก) 
 
จากตารางท่ี 30 พบวาดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง 

มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.08, 4.10) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
ระยะเวลาของการใหบริการ ในแตละบริการเหมาะสม  (คาเฉล่ีย 4.12) มากกวาดานอ่ืน 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ  
ความตรงตอเวลาในการใหบริการ และความสะดวกและรวดเร็วในการติดตอเพื่อเขารับบริการ 
เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.11) มากกวาดานอ่ืน 
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4.2 ความพึงพอใจของผูใชบริการสปาเพื่อสุขภาพของบริษัทลําปางรักษสมุนไพร   
จําแนกตามอาชีพ 
 

ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานผลิตภัณฑ 
                    และบริการ จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน 
นักศึกษา 

คาขาย รับ
ราชการ 

พนักงาน
รัฐ 

วิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว 

อื่นๆ รวม 

 
 

ดานผลิตภัณฑและ
บริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

บริการนวดแผนไทย 4.33 
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

4.47  
(มาก) 

4.06  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

บริการนวดประคบดวย
ลูกประคบสมุนไพร 

4.00 
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

4.50  
(มาก
ที่สุด) 

3.76  
(มาก) 

4.50  
(มาก
ที่สุด) 

4.07  
(มาก) 

บริการนวดน้ํามัน
สมุนไพร 

4.00 
(มาก) 

4.14  
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

5.00  
(มาก
ที่สุด) 

4.00  
(มาก) 

4.67  
(มาก
ที่สุด) 

4.16  
(มาก) 

บริการนวดฝาเทา 5.00 
(มาก
ที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.23  
(มาก) 

4.75  
(มาก
ที่สุด) 

4.14  
(มาก) 

3.80  
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

บริการอบไอนํ้า
สมุนไพร 

4.00 
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.97  
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.50  
(มาก
ที่สุด) 

4.05  
(มาก) 

บริการแชน้ําสมุนไพร 3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.33 
(มาก) 

4.50  
(มาก
ที่สุด) 

4.50  
(มาก
ที่สุด) 

4.00  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

4.13  
(มาก) 

บริการขัดผิวหนาผิวกาย
ดวยสมุนไพร 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

4.38  
(มาก) 

4.50  
(มาก
ที่สุด) 

4.48  
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

4.32  
(มาก) 

บริการพอกผวิหนาผิว
กายดวยโคลนสมนุไพร 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00  
(มาก) 

4.78  
(มาก
ที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.60  
(มาก
ที่สุด) 

4.26  
(มาก) 

- 4.34  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.04  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.31  
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

4.40  
(มาก) 

4.02  
(มาก) 

3.69  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก  แมบาน (6 ราย)    ลูกจางหนวยงานราชการ (4 ราย)    ขาราชการบํานาญ (5 ราย)   
                  รับจาง (3 ราย) 
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จากตารางท่ี  31  พบวาดานผลิตภัณฑและบริการ ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ มี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.04, 4.10, 4.31, 4.27, 4.40, 4.02 และ 
3.69) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดใ ลําดับแรก คือ บริการนวดฝาเทา และบริการขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร เทากัน 
(คาเฉล่ีย 5.00) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขาย  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
บริการแชน้ําสมุนไพร  (คาเฉล่ีย 4.33) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
บริการพอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.78) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก คือ บริการนวดฝาเทา  (คาเฉล่ีย 4.75) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และอาชีพอ่ืนๆ มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ บริการนวดน้ํามันสมุนไพร   (คาเฉล่ีย 5.00, 4.67) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ  บริการพอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.26) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานราคา จําแนก 
                   ตามอาชีพ 

อาชีพ 
นักเรียน 
นักศึกษา 

คาขาย รับ
ราชการ 

พนักงาน
รัฐ 

วิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว 

อื่นๆ รวม 

 
 

ดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราคาบริการนวด
แผนไทย 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

3.94  
(มาก) 

4.02  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.71  
(มาก) 

3.86  
(มาก) 

3.80  
(มาก) 

3.94  
(มาก) 

อัตราคาบริการนวด
ประคบดวยลูกประคบ
สมุนไพร 

4.00 
(มาก) 

3.57  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

3.80  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.76  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

อัตราคาบริการนวด
น้ํามันสมุนไพร 

4.00 
(มาก) 

4.29  
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.85  
(มาก) 

4.67  
(มาก
ที่สุด) 

4.07  
(มาก) 

อัตราคาบริการนวดฝา
เทา 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.50  
(มาก
ที่สุด) 

3.71 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.87  
(มาก) 

อัตราคาบริการอบไอ
น้ําสมุนไพร 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

4.08 
(มาก) 

3.83  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

3.63  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

อัตราคาบริการแชน้ํา
สมุนไพร 

4.00 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.33  
(มาก) 

4.50  
(มาก
ที่สุด) 

3.50  
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.05 

 อัตราคาบริการขัด
ผิวหนาผวิกายดวย
สมุนไพร 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.50  
(มาก
ที่สุด) 

4.00  
(มาก) 

4.14  
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

 อัตราคาบริการพอก
ผิวหนาผวิกายดวย
โคลนสมุนไพร 

4.00 
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.78  
(มาก
ที่สุด) 

4.00  
(มาก) 

3.60  
(มาก) 

4.32  
(มาก) 

- 4.27  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.31 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก  แมบาน (6 ราย)    ลูกจางหนวยงานราชการ (4 ราย)    ขาราชการบํานาญ (5 ราย)   
                  รับจาง (3 ราย) 
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จากตารางท่ี  32  พบวาดานราคา ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ มีความพึงพอใจ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.31, 4.03, 4.18, 4.16, 3.81, 3.94, 3.94) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ อัตราคาบริการนวดฝาเทา (คาเฉล่ีย 5.00) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขาย  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ อัตรา
คาบริการนวดน้ํามันสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.29) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
อัตราคาบริการพอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร  (คาเฉล่ีย 4.78) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด ลําดับ
แรก คือ อัตราคาบริการนวดฝาเทา  อัตราคาบริการแชน้ําสมุนไพร  และ อัตราคาบริการขัดผิวหนา
ผิวกายดวยสมุนไพร  (คาเฉล่ีย 4.50) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ อัตราคาบริการนวดประคบดวยลูกประคบสมุนไพร  อัตราคาบริการนวดน้ํามัน
สมุนไพร  และอัตราคาบริการขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.00) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ  อัตราคาบริการพอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร   (คาเฉล่ีย 4.32) 
มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ  อัตรา
คาบริการนวดน้ํามันสมุนไพร   (คาเฉล่ีย 4.67) มากกวาดานอ่ืน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 51 

ตารางท่ี  33 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานสถานท่ี/ชอง 
                   ทางการจัดจําหนาย จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน 
นักศึกษา 

คาขาย รับ
ราชการ 

พนักงาน
รัฐ 

วิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว 

อื่นๆ รวม 

 
 

ดานสถานท่ี/ชอง
ทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เวลาในการเปด-ปดสถาน
บริการ 08.00 - 19.00 น. 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

4.24 
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

4.18  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.18  
(มาก) 

 สถานทีต้ั่ง สะดวกตอการ
เดินทางมาใชบริการ 

3.83 
(มาก) 

4.14  
(มาก) 

3.94  
(มาก) 

3.74  
(มาก) 

3.86  
(มาก) 

3.80  
(มาก) 

3.84  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

ความสะดวกในการติดตอ
ผานทางโทรศพัท 

4.00 
(มาก) 

3.76  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.58  
(มาก) 

3.90  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

 จองตัวพนักงานผู
ใหบริการทางโทรศัพทได 

3.83 
(มาก) 

3.90  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

3.68  
(มาก) 

3.79  
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

3.74  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

จองชวงเวลาในการเขาใช
บริการทางโทรศพัทได 

3.83 
(มาก) 

3.72  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.68  
(มาก) 

3.79  
(มาก) 

4.18  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
4.00  

(มาก) 
3.95  

(มาก) 
4.03  

(มาก) 
3.73  

(มาก) 
3.90  

(มาก) 
4.10  

(มาก) 
3.98  

(มาก) 
3.99  

(มาก) 

หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก  แมบาน (6 ราย)    ลูกจางหนวยงานราชการ (4 ราย)    ขาราชการบํานาญ (5 ราย)   
                  รับจาง (3 ราย) 
 

จากตารางท่ี  33  พบวาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามทุก
อาชีพ มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00, 3.95, 4.03, 3.73, 3.90, 4.10 
และ 3.98)  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ เวลาในการเปด-ปดสถานบริการ 08.00 - 19.00 น.  (คาเฉล่ีย 4.50) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ อาชีพคาขาย  รับราชการ  พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงาน
บริษัทเอกชน  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ เวลาในการเปด-ปดสถานบริการ 08.00 
- 19.00 น.  (คาเฉล่ีย 4.24, 4.19, 3.95 และ 4.19) มากกวาดานอ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ จองตัวพนักงานผูใหบริการทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 4.25) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ ความ
สะดวกในการติดตอผานทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 4.26) มากกวาดานอ่ืน 
 
ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการสงเสริม 
                   การตลาด  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน 
นักศึกษา 

คาขาย รับ
ราชการ 

พนักงาน
รัฐวิสาห
กิจ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว 

อื่นๆ รวม 

 
 

ดานการสงเสริม
การตลาด   

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับ
การบริการแจกฟรี 

3.50 
(มาก) 

3.97  
(มาก) 

3.84  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.81  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

มีการเผยแพรใหความรู 
หรือใหคําแนะนาํในเร่ืองที่
เกี่ยวกับการบริการโดยไม
เสียคาใชจาย 

3.67 
(มาก) 

3.79  
(มาก) 

3.70  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.81  
(มาก) 

4.03  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.86  
(มาก) 

สามารถโทรศพัทเพื่อติดตอ
สอบถามเกี่ยวกับบริการได 

4.00 
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

3.92  
(มาก) 

3.74  
(มาก) 

3.76  
(มาก) 

3.97  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

3.92  
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
3.72  

(มาก) 
3.94  

(มาก) 
3.82  

(มาก) 
3.88  

(มาก) 
3.79  

(มาก) 
4.03  

(มาก) 
3.96  

(มาก) 
3.90  

(มาก) 

หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก  แมบาน (6 ราย)    ลูกจางหนวยงานราชการ (4 ราย)    ขาราชการบํานาญ (5 ราย)   
                  รับจาง (3 ราย) 
 

จากตารางท่ี  34  พบวาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ มี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.72, 3.94, 3.82, 3.88, 3.79, 4.03 และ 
3.96)  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา อาชีพคาขาย  รับราชการ   และ
อาชีพอ่ืนๆ   มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ สามารถโทรศัพทเพื่อติดตอสอบถาม
เกี่ยวกับบริการได  (คาเฉล่ีย 4.00, 4.07, 3.92, 4.05) มากกวาดานอ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ มีการเผยแพรใหความรู หรือใหคําแนะนําในเร่ืองท่ีเกี่ยวกับการบริการโดยไมเสีย
คาใชจาย  (คาเฉล่ีย 4.00) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ พนักงานบริษัทเอกชน  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับการบริการแจกฟรี และมีการเผยแพรใหความรู หรือให
คําแนะนําในเร่ืองท่ีเกี่ยวกับการบริการโดยไมเสียคาใชจาย  (คาเฉล่ีย 3.81) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ เจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับการบริการแจกฟรี  (คาเฉล่ีย 4.08) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานพนักงานผู 
                  ใหบริการ จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน 
นักศึกษา 

คาขาย รับราชการ พนักงาน
รัฐ 

วิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว 

อื่นๆ รวม 

 
 

ดานพนักงาน 
ผูใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมีการพดูจา
ดี 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.21 
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

4.23  
(มาก) 

พนักงานมี
กิริยามารยาทด ี

5.00 
(มากท่ีสุด) 

4.14 
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

4.14  
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

พนักงานมีการแตง
กายเรียบรอย
เหมาะสม 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

3.74  
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

 พนักงานมีมนุษย
สัมพันธดี ย้ิมแยม
แจมใส 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

3.97 
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

 พนักงานมีความ
ต้ังใจและ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

3.86 
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.14  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

3.74  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

พนักงานมีความรู
ความสามารถในการ
ใหบริการเปนอยางดี 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

3.97 
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

4.02  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

3.79  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

พนักงานมีความ
เขาใจและสามารถ
สนองตอบตอความ
ตองการของทานได
เปนอยางด ี

5.00 
(มากท่ีสุด) 

3.97 
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

3.84  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

พนักงานสามารถให
คําแนะนําหรือชวย
แกไขปญหาของ
ทานไดเปนอยางดี 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

3.90 
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.84  
(มาก) 

3.83  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.96  
(มากท่ีสุด) 

4.00  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

4.03  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก  แมบาน (6 ราย)    ลูกจางหนวยงานราชการ (4 ราย)    ขาราชการบํานาญ (5 ราย)   
                  รับจาง (3 ราย) 
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จากตารางท่ี  35  พบวาดานพนักงานผูใหบริการ   ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ มี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00, 4.16, 3.95, 4.08, 4.13 และ 4.03)  
ยกเวนอาชีพนักเรียนนักศึกษา มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 
4.96) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ พนักงานมีกิริยามารยาทดี   พนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม  
พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส พนักงานมีความต้ังใจและกระตือรือรนในการใหบริการ 
พนักงานมีความรูความสามารถในการใหบริการเปนอยางดี พนักงานมีความรูความสามารถในการ
ใหบริการเปนอยางดี  พนักงานมีความเขาใจและสามารถสนองตอบตอความตองการของทานได
เปนอยางดี และพนักงานสามารถใหคําแนะนําหรือชวยแกไขปญหาของทานไดเปนอยางดี เทากัน 
(คาเฉล่ีย 5.00) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขาย    มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
พนักงานมีการพูดจาดี   (คาเฉล่ีย 4.21) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ    มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
พนักงานมีการพูดจาดี  และพนักงานมีความรูความสามารถในการใหบริการเปนอยางดี เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.27) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ พนักงานมีความเขาใจและสามารถสนองตอบตอความตองการของทานไดเปนอยางดี  
(คาเฉล่ีย 4.26) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน    มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ พนักงานมีการพูดจาดี  และพนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส  เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.21) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว     มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ พนักงานมีการพูดจาดี  และพนักงานมีกิริยามารยาทดี เทากัน (คาเฉล่ีย 4.25) 
มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
พนักงานมีการพูดจาดี  พนักงานมีกิริยามารยาทดี  และพนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม  
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.26) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี  36 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการสราง  
                   และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน 
นักศึกษา 

คาขาย รับ
ราชการ 

พนักงาน
รัฐ 

วิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว 

อื่นๆ รวม 

 
 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ความสะอาดของบริเวณ
สถานที่โดยรวม 

4.17 
(มาก) 

4.28  
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

4.34  
(มาก) 

4.32  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

ความสวยงามของบริเวณ
สถานที่โดยรวม 

4.17 
(มาก) 

4.24  
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.81  
(มาก) 

4.36  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

ความสะอาดภายในหองที่
ใหบริการ 

4.17 
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

3.79  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

การตกแตงภายในของหอง
ที่ใหบริการ 

3.83 
(มาก) 

3.69  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

3.63  
(มาก) 

3.57  
(มาก) 

3.69  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.75  
(มาก) 

การถายเทอากาศภายใน
หองที่ใหบริการ 

3.67 
(มาก) 

3.72  
(มาก) 

3.73  
(มาก) 

3.58  
(มาก) 

3.50  
(มาก) 

3.66  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.68  
(มาก) 

ความมิดชิด/ปลอดภัย ของ
หองที่ใหบริการ 

3.50 
(มาก) 

3.83  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

3.68  
(มาก) 

3.52  
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

3.85  
(มาก) 

 มีที่ใหนั่งรอ หรือพักผอน
ไดตามอัธยาศัย อยาง
เพียงพอ 

3.67 
(มาก) 

3.79  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.88  
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

มีส่ิงอํานวยความสะดวก
ระหวางรอรับบริการหรือ
หลังการรับบริการ เชน 
หนังสือพิมพ, น้ําดื่ม, ชา
สมุนไพร ฯลฯ 

4.33 
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

4.23  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.86  
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.32  
(มาก) 

4.12  
(มาก) 

บริเวณที่จอดรถสะดวก
และกวางขวางเพยีงพอ 

3.50 
(มาก) 

3.45  
(ปาน
กลาง) 

3.70  
(มาก) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.29  
(ปาน
กลาง) 

3.87  
(มาก) 

3.58  
(มาก) 

3.58  
(มาก) 

จํานวนของหองน้าํที่
ใหบริการ 

3.67 
(มาก) 

3.83  
(มาก) 

3.83  
(มาก) 

3.63  
(มาก) 

3.64  
(มาก) 

3.87  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.79  
(มาก) 
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ตารางท่ี 36  (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการ 
                   สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามอาชพี 
 

อาชีพ 
นักเรียน 
นักศึกษา 

คาขาย รับ
ราชการ 

พนักงาน
รัฐ 

วิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว 

อื่นๆ รวม 

 
 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 ความสะอาดของหองน้ําที่
ใหบริการ 

3.67 
(มาก) 

3.86  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

3.74  
(มาก) 

3.67  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

3.84  
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

ความสะอาดของอุปกรณ 
เคร่ืองใช ที่ใชในการ
บริการ 

3.50 
(มาก) 

3.62  
(มาก) 

3.92  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.92  
(มาก) 

3.53  
(มาก) 

3.75  
(มาก) 

ความมีชื่อเสียงและความ
นาเชื่อถือของบริษัทฯ 

4.17 
(มาก) 

4.14  
(มาก) 

4.23  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.23  
(มาก) 

4.32  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.85  
(มาก) 

3.88  
(มาก) 

4.02  
(มาก) 

3.78  
(มาก) 

3.68  
(มาก) 

4.02  
(มาก) 

4.03  
(มาก) 

3.92  
(มาก) 

หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก  แมบาน (6 ราย)    ลูกจางหนวยงานราชการ (4 ราย)    ขาราชการบํานาญ (5 ราย)   
                  รับจาง (3 ราย) 

 
จากตารางท่ี  36  พบวาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบ

แบบสอบถามทุกอาชีพ มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.85, 3.88, 
4.02, 3.78, 3.68, 4.02 และ 4.03)   
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ มีส่ิงอํานวยความสะดวกระหวางรอรับบริการหรือหลังการรับบริการ เชน 
หนังสือพิมพ  น้ําดื่ม  ชาสมุนไพร ฯลฯ  (คาเฉล่ีย 4.33) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขาย และพนักงานบริษัทเอกชน   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ  ความสะอาดของบริเวณสถานท่ีโดยรวม (คาเฉล่ีย 4.28, 3.95) มากกวา
ดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ   มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
ความสะอาดของบริเวณสถานท่ีโดยรวม และความสวยงามของบริเวณสถานท่ีโดยรวม เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.25) มากกวาดานอ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ   มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ  ความสะอาดของบริเวณสถานท่ีโดยรวม และความสะอาดภายในหองท่ีใหบริการ 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.05) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ  ความมีช่ือเสียงและความนาเช่ือถือของบริษัทฯ (คาเฉล่ีย 4.00) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ ความสวยงามของบริเวณสถานท่ีโดยรวม (คาเฉล่ีย 4.36) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ ความ
สะอาดของบริเวณสถานที่โดยรวม มีส่ิงอํานวยความสะดวกระหวางรอรับบริการหรือหลังการรับ
บริการ เชน หนังสือพิมพ น้ําดื่ม ชาสมุนไพร ฯลฯ    และความมีช่ือเสียงและความนาเช่ือถือของ
บริษัทฯ เทากัน   (คาเฉล่ีย 4.32) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานกระบวนการ  
                   จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
 นักเรียน 
นักศึกษา  

 คาขาย   รับ
ราชการ  

พนักงาน
รัฐวิสาห
กิจ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

เจาของ
กิจการ/
ธุรกิจ
สวนตัว 

อื่นๆ รวม 

 
 

ดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ระยะเวลาของการ
ใหบริการ ในแตละ
บริการเหมาะสม 

3.50 
(มาก) 

4.03  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.23  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

ความตรงตอเวลาในการ
ใหบริการ 

3.83 
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

ความสะดวกและรวดเร็ว
ในการติดตอเพ่ือเขารับ
บริการ 

3.83 
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

3.84  
(มาก) 

3.83  
(มาก) 

4.28  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.72  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.94  
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

4.23  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแก  แมบาน (6)    ลูกจางหนวยงานราชการ (4)    ขาราชการบํานาญ (5)   
                  รับจาง (3) 
 

จากตารางท่ี  37  พบวาดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ มีความพึง
พอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.72, 4.08, 4.10, 3.95, 3.94, 4.22 และ 4.23)   
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา  คาขาย  มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ  ความตรงตอเวลาในการใหบริการ  และความสะดวกและรวดเร็วใน
การติดตอเพื่อเขารับบริการ เทากัน  (คาเฉล่ีย 3.83, 4.10) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ และอาชีพอ่ืนๆ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ  ความตรงตอเวลาในการใหบริการ  (คาเฉล่ีย 4.13, 4.26) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ ระยะเวลาของการใหบริการ ในแตละบริการเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.05) มากกวาดาน
อ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ พนักงานบริษัทเอกชน มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ลําดับแรก คือ ระยะเวลาของการใหบริการ ในแตละบริการเหมาะสม และความตรงตอเวลาในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.00) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ เจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ ความสะดวกและรวดเร็วในการติดตอเพื่อเขารับบริการ   (คาเฉล่ีย 4.28) 
มากกวาดานอ่ืน 
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4.3 ความพึงพอใจของผูใชบริการสปาเพื่อสุขภาพของบริษัทลําปางรักษสมุนไพร   
จําแนกตามประเภทบริการท่ีเคยใช 
 

ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานผลิตภัณฑ  
                   และบริการจําแนกตามประเภทบริการที่เคยใช 
 

ประเภทบริการท่ีเคยใช 

นวดแผน
ไทย 

นวด
ประคบ
ดวยลูก
ประคบ
สมุนไพร 

นวด
น้ํามัน

สมุนไพร 

นวดฝา
เทา 

อบไอน้ํา
สมุนไพร 

แชน้ํา
สมุนไพร 

ขัด
ผิวหนา
ผิวกาย
ดวย

สมุนไพร 

พอก
ผิวหนา
ผิวกาย

ดวยโคลน
สมุนไพร 

 
 
 

ดานผลิตภัณฑและ
บริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

บริการนวดแผนไทย 4.19 
(มาก) 

4.24  
(มาก) 

4.39  
(มาก) 

4.30  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

บริการนวดประคบดวย
ลูกประคบสมุนไพร 

4.07 
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

3.90  
(มาก) 

บริการนวดน้ํามัน
สมุนไพร 

4.23 
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

บริการนวดฝาเทา 4.16 
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

4.12  
(มาก) 

3.94  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

บริการอบไอนํ้า
สมุนไพร 

4.00 
(มาก) 

3.94  
(มาก) 

3.92  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

4.30  
(มาก) 

บริการแชน้ําสมุนไพร 4.23 
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.33  
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

บริการขัดผิวหนาผิวกาย
ดวยสมุนไพร 

4.32 
(มาก) 

4.18  
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

4.33  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

4.33  
(มาก) 

4.39  
(มาก) 

บริการพอกผวิหนาผิว
กายดวยโคลนสมนุไพร 

4.17 
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

4.30  
(มาก) 

4.36  
(มาก) 

4.39  
(มาก) 

4.34  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.17 
(มาก) 

4.14  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 
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จากตารางท่ี  38  พบวาดานผลิตภัณฑและบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภท
บริการที่เคยใช มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.17, 4.14, 4.11, 4.20, 
4.10,  4.19 และ 4.20)   
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทนวดแผนไทย และพอกผิวหนา
ผิวกายดวยโคลนสมุนไพร  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ บริการขัดผิวหนาผิวกาย
ดวยสมุนไพร   (คาเฉล่ีย 4.32, 4.39) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีเคยใชบริการประเภทนวดประคบดวยลูกประคบสมุนไพร  อบ
ไอน้ําสมุนไพร  แชน้ําสมุนไพร  และขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ บริการพอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.25, 4.30, 4.36, 4.39) 
มากกวาดาน 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีเคยใชบริการประเภทนวดนํ้ามันสมุนไพร  มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ บริการนวดแผนไทย  (คาเฉล่ีย 4.25) มากกวาดาน 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีเคยใชบริการประเภทนวดฝาเทา  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ บริการแชน้ําสมุนไพร และบริการขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร   (คาเฉล่ีย 
4.33) มากกวาดาน 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานราคา จําแนก 
                  ตามประเภทบริการที่เคยใช 
 

ประเภทบริการท่ีเคยใช 
นวดแผน
ไทย 

นวด
ประคบ
ดวยลูก
ประคบ
สมุนไพร 

นวด
น้ํามัน

สมุนไพร 

นวดฝา
เทา 

อบไอน้ํา
สมุนไพร 

แชน้ํา
สมุนไพร 

ขัด
ผิวหนาผิว
กายดวย
สมุนไพร 

พอก
ผิวหนาผิว
กายดวย
โคลน

สมุนไพร 

 
 

ดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราคาบริการนวด
แผนไทย 

3.94 
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

3.94  
(มาก) 

3.85  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

4.20  
(มาก) 

อัตราคาบริการนวด
ประคบดวยลูกประคบ
สมุนไพร 

3.95 
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

3.90  
(มาก) 

อัตราคาบริการนวด
น้ํามันสมุนไพร 

4.13 
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

3.75  
(มาก) 

อัตราคาบริการนวดฝา
เทา 

3.93 
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

3.87  
(มาก) 

3.77  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

3.73  
(มาก) 

อัตราคาบริการอบไอ
น้ําสมุนไพร 

3.87 
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.81  
(มาก) 

3.66  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

อัตราคาบริการแชน้ํา
สมุนไพร 

4.18 
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

4.12  
(มาก) 

4.14  
(มาก) 

 อัตราคาบริการขัด
ผิวหนาผวิกายดวย
สมุนไพร 

4.14 
(มาก) 

4.32  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.02  
(มาก) 

4.31  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

4.41  
(มาก) 

 อัตราคาบริการพอก
ผิวหนาผวิกายดวย
โคลนสมุนไพร 

4.39 
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.14  
(มาก) 

4.39  
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.07 

(มาก) 
4.04  

(มาก) 
4.03  

(มาก) 
3.99  

(มาก) 
3.93  

(มาก) 
4.13  

(มาก) 
4.13  

(มาก) 
4.06  

(มาก) 
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จากตารางท่ี  39  พบวาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทบริการท่ีเคยใช มี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.07, 4.04, 4.03, 3.99, 3.93, 4.13, 4.13 
และ 4.06)   
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทนวดแผนไทยและขัดผิวหนาผิว
กายดวยสมุนไพร  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ อัตราคาบริการพอกผิวหนาผิวกาย
ดวยโคลนสมุนไพร  (คาเฉล่ีย 4.39, 4.39) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีเคยใชบริการประเภทนวดประคบดวยลูกประคบสมุนไพร  
นวดน้ํามันสมุนไพร  อบไอน้ําสมุนไพร  แชน้ําสมุนไพร  ขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร และพอก
ผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ อัตราคาบริการขัด
ผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร  (คาเฉล่ีย 4.32, 4.21, 4.02, 4.31, 4.41) มากกวาดาน 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีเคยใชบริการประเภท นวดฝาเทา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ อัตราคาบริการแชน้ําสมุนไพร  (คาเฉล่ีย 4.22) มากกวาดาน 
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ตารางท่ี  40 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานสถานท่ี/ชอง 
                   ทางการจัดจําหนาย จําแนกตามประเภทบริการท่ีเคยใช 
 

ประเภทบริการท่ีเคยใช 
นวดแผน
ไทย 

นวด
ประคบ
ดวยลูก
ประคบ
สมุนไพร 

นวด
น้ํามัน

สมุนไพร 

นวดฝา
เทา 

อบไอน้ํา
สมุนไพร 

แชน้ํา
สมุนไพร 

ขัด
ผิวหนา
ผิวกาย
ดวย

สมุนไพร 

พอก
ผิวหนา
ผิวกาย
ดวย
โคลน

สมุนไพร 

 
 

ดานสถานท่ี/ชอง
ทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เวลาในการเปด-ปดสถาน
บริการ 08.00 - 19.00 น. 

4.18 
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

4.28  
(มาก) 

4.45  
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

4.28  
(มาก) 

 สถานทีต้ั่ง สะดวกตอการ
เดินทางมาใชบริการ 

3.87 
(มาก) 

3.87  
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

3.85  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

3.82  
(มาก) 

3.67  
(มาก) 

ความสะดวกในการติดตอ
ผานทางโทรศพัท 

4.01 
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

3.92  
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

 จองตัวพนักงานผู
ใหบริการทางโทรศัพทได 

4.04 
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

3.94  
(มาก) 

4.03  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

4.03  
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

จองชวงเวลาในการเขาใช
บริการทางโทรศพัทได 

3.99 
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

3.80  
(มาก) 

3.77  
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

4.12  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

3.88  
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
4.02 

(มาก) 
3.98  

(มาก) 
3.97  

(มาก) 
3.91  

(มาก) 
4.08  

(มาก) 
4.21  

(มาก) 
4.00  

(มาก) 
3.97  

(มาก) 

 
จากตารางท่ี  40  พบวาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามทุก

ประเภทบริการที่เคยใช มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.02, 3.98, 
3.97, 3.91, 4.08, 4.21, 4.00 และ 3.97)   
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทบริการที่เคยใช   มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ เวลาในการเปด-ปดสถานบริการ 08.00 - 19.00 น. (คาเฉล่ีย 4.18, 4.16, 4.15, 
4.08, 4.28, 4.45, 4.22, 4.28) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการสงเสริม 
                    การตลาด  จําแนกตามประเภทบริการที่เคยใช 
 

ประเภทบริการท่ีเคยใช 
นวดแผน
ไทย 

นวด
ประคบ
ดวยลูก
ประคบ
สมุนไพร 

นวด
น้ํามัน

สมุนไพร 

นวดฝา
เทา 

อบไอน้ํา
สมุนไพร 

แชน้ํา
สมุนไพร 

ขัด
ผิวหนา
ผิวกาย
ดวย

สมุนไพร 

พอก
ผิวหนา
ผิวกาย
ดวย
โคลน

สมุนไพร 

 
 

ดานการสงเสริม
การตลาด   

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับ
การบริการแจกฟรี 

3.80 
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

3.99  
(มาก) 

3.90  
(มาก) 

4.12  
(มาก) 

มีการเผยแพรใหความรู 
หรือใหคําแนะนาํในเร่ืองที่
เกี่ยวกับการบริการโดยไม
เสียคาใชจาย 

3.76 
(มาก) 

3.78  
(มาก) 

3.87  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.79  
(มาก) 

3.88  
(มาก) 

3.87  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

สามารถโทรศพัทเพื่อติดตอ
สอบถามเกี่ยวกับบริการได 

3.91 
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

3.85  
(มาก) 

3.97  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

4.01  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

4.14  
(มาก) 

คาเฉลี่ย 3.82 
(มาก) 

3.87  
(มาก) 

3.88  
(มาก) 

3.97  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.96  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  41  พบวาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภท

บริการที่เคยใช มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.82, 3.87, 3.88, 3.97, 
3.89, 3.96, 3.91 และ 4.15)   
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทนวดแผนไทย  นวดประคบดวย
ลูกประคบสมุนไพร  อบไอน้ําสมุนไพร    แชน้ําสมุนไพร  ขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร    มี
ความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ สามารถโทรศัพทเพื่อติดตอสอบถามเกี่ยวกับบริการได 
(คาเฉล่ีย 3.91, 3.93, 3.96, 4.01 และ 3.95)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทนวดน้ํามันสมุนไพร และนวดฝาเทา  มี
ความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับการบริการแจกฟรี (คาเฉล่ีย 
3.93, 3.98)  มากกวาดานอ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทพอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร  มี
ความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ มีการเผยแพรใหความรู หรือใหคําแนะนําในเร่ืองท่ี
เกี่ยวกับการบริการโดยไมเสียคาใชจาย (คาเฉล่ีย 4.19)  มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานพนักงานผู 
                  ใหบริการ  จําแนกตามประเภทบริการที่เคยใช 
 

ประเภทบริการท่ีเคยใช 

นวดแผน
ไทย 

นวด
ประคบ
ดวยลูก
ประคบ
สมุนไพร 

นวด
น้ํามัน

สมุนไพร 

นวดฝาเทา อบไอน้ํา
สมุนไพร 

แชน้ํา
สมุนไพร 

ขัดผิวหนา
ผิวกาย
ดวย

สมุนไพร 

พอก
ผิวหนาผิว
กายดวย
โคลน

สมุนไพร 

 
 

ดานพนักงานผู
ใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมีการพดูจา
ดี 

4.24 
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

4.37  
(มาก) 

4.34  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

พนักงานมี
กิริยามารยาทด ี

4.24 
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.31  
(มาก) 

4.30  
(มาก) 

4.30  
(มาก) 

พนักงานมีการแตง
กายเรียบรอย
เหมาะสม 

4.13 
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

4.06  
(มาก) 

4.12  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

4.18  
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

 พนักงานมีมนุษย
สัมพันธดี ย้ิมแยม
แจมใส 

4.19 
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.18  
(มาก) 

4.30  
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

4.30  
(มาก) 

 พนักงานมีความ
ต้ังใจและ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

4.11 
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

4.01  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.14  
(มาก) 

4.12  
(มาก) 

พนักงานมีความรู
ความสามารถในการ
ใหบริการเปนอยางดี 

4.23 
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

4.02  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

4.28  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

พนักงานมีความ
เขาใจและสามารถ
สนองตอบตอความ
ตองการของทานได
เปนอยางด ี

4.25 
(มาก) 

4.24  
(มาก) 

4.17  
(มาก) 

4.03  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

4.30  
(มาก) 

4.18  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

พนักงานสามารถให
คําแนะนําหรือชวย
แกไขปญหาของ
ทานไดเปนอยางดี 

4.09 
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.97  
(มาก) 

4.12  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.18  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.25  
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 
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จากตารางท่ี  42  พบวาดานพนักงานผูใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภท
บริการที่เคยใช มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.18, 4.09, 4.11, 4.05, 
4.10, 4.25, 4.22 และ 4.19)   
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทนวดแผนไทย  นวดประคบดวย
ลูกประคบสมุนไพร  และนวดน้ํามันสมุนไพร  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ 
พนักงานมีความเขาใจและสามารถสนองตอบตอความตองการของทานไดเปนอยางดี  (คาเฉล่ีย 
4.25, 4.24, และ 4.17)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภท นวดฝาเทา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ พนักงานมีการพูดจาดี  และ พนักงานมีมนุษยสัมพันธยิ้มแยมแจมใส เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.10)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภท อบไอน้ําสมุนไพร    แชน้ําสมุนไพร และ 
ขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร    มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ พนักงานมีการ
พูดจาดี  (คาเฉล่ีย 4.19, 4.37 และ 4.34)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภท พอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร มี
ความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ พนักงานมีกิริยามารยาทดี และพนักงานมีมนุษย
สัมพันธยิ้มแยมแจมใส เทากัน (คาเฉล่ีย 4.30)  มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี  43 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการสราง 
                   และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามประเภทบริการที่เคยใช 
 

ประเภทบริการท่ีเคยใช 
นวดแผน
ไทย 

นวด
ประคบ
ดวยลูก
ประคบ
สมุนไพร 

นวด
น้ํามัน

สมุนไพร 

นวดฝา
เทา 

อบไอนํ้า
สมุนไพร 

แชน้ํา
สมุนไพร 

ขัด
ผิวหนา
ผิวกาย
ดวย

สมุนไพร 

พอก
ผิวหนา
ผิวกาย
ดวย
โคลน

สมุนไพร 

 
 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสะอาดของบริเวณ
สถานที่โดยรวม 

4.27 
(มาก) 

4.35  
(มาก) 

4.43  
(มาก) 

4.34  
(มาก) 

4.30  
(มาก) 

4.48  
(มาก) 

4.23  
(มาก) 

4.28  
(มาก) 

ความสวยงามของบริเวณ
สถานที่โดยรวม 

4.24 
(มาก) 

4.38  
(มาก) 

4.43  
(มาก) 

4.29  
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

4.40  
(มาก) 

4.18  
(มาก) 

4.30  
(มาก) 

ความสะอาดภายในหองที่
ใหบริการ 

4.06 
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.01  
(มาก) 

4.28  
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

การตกแตงภายในของหอง
ที่ใหบริการ 

3.80 
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.92  
(มาก) 

3.84  
(มาก) 

4.06  
(มาก) 

3.78  
(มาก) 

3.81  
(มาก) 

การถายเทอากาศภายใน
หองที่ใหบริการ 

3.73 
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

3.81  
(มาก) 

3.78  
(มาก) 

4.01  
(มาก) 

3.74  
(มาก) 

3.70  
(มาก) 

ความมิดชิด/ปลอดภัย ของ
หองที่ใหบริการ 

3.83 
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

3.97  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

4.12  
(มาก) 

3.90  
(มาก) 

3.84  
(มาก) 

 มีที่ใหนั่งรอ หรือพักผอน
ไดตามอัธยาศัย อยาง
เพียงพอ 

4.03 
(มาก) 

4.24  
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

4.03  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

3.98  
(มาก) 

4.02  
(มาก) 

มีส่ิงอํานวยความสะดวก
ระหวางรอรับบริการหรือ
หลังการรับบริการ เชน 
หนังสือพิมพ, น้ําดื่ม, ชา
สมุนไพร ฯลฯ 

4.18 
(มาก) 

4.42  
(มาก) 

4.43  
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

4.26  
(มาก) 

4.40  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

4.21  
(มาก) 

บริเวณที่จอดรถสะดวก
และกวางขวางเพยีงพอ 

3.70 
(มาก) 

3.89  
(มาก) 

3.85  
(มาก) 

3.48  
(ปาน
กลาง) 

3.57  
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

3.76  
(มาก) 

3.67  
(มาก) 

จํานวนของหองน้าํที่
ใหบริการ 

3.78 
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

4.02  
(มาก) 

3.76  
(มาก) 

3.81  
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

3.90  
(มาก) 

4.14  
(มาก) 
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ตารางท่ี 43 (ตอ)  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการ 
                   สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามประเภทบริการที่เคยใช 
 

ประเภทบริการท่ีเคยใช 
นวดแผน
ไทย 

นวด
ประคบ
ดวยลูก
ประคบ
สมุนไพร 

นวด
น้ํามัน

สมุนไพร 

นวดฝา
เทา 

อบไอน้ํา
สมุนไพร 

แชน้ํา
สมุนไพร 

ขัด
ผิวหนา
ผิวกาย
ดวย

สมุนไพร 

พอก
ผิวหนา
ผิวกาย
ดวย
โคลน

สมุนไพร 

 
 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 ความสะอาดของหองน้ําที่
ใหบริการ 

3.98 
(มาก) 

4.04  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

3.95  
(มาก) 

3.97  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

4.01  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

ความสะอาดของอุปกรณ 
เคร่ืองใช ที่ใชในการ
บริการ 

3.86 
(มาก) 

4.02  
(มาก) 

3.85  
(มาก) 

3.84  
(มาก) 

3.69  
(มาก) 

3.90  
(มาก) 

3.83  
(มาก) 

3.93  
(มาก) 

ความมีชื่อเสียงและความ
นาเชื่อถือของบริษัทฯ 

4.16 
(มาก) 

4.40  
(มาก) 

4.33  
(มาก) 

4.32  
(มาก) 

4.23  
(มาก) 

4.33  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.35  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.97  

(มาก) 
4.15  

(มาก) 
4.12  

(มาก) 
4.01  

(มาก) 
3.98  

(มาก) 
4.18  

(มาก) 
3.97  

(มาก) 
4.03  

(มาก) 

 
จากตารางท่ี  43  พบวาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ    ผูตอบ

แบบสอบถามทุกประเภทบริการท่ีเคยใช มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.97, 4.15, 4.12, 4.01, 3.98, 4.18, 3.97 และ 4.03)   
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทนวดแผนไทย  นวดฝาเทา  อบ
ไอน้ําสมุนไพร  แชน้ําสมุนไพร   และขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ ความสะอาดของบริเวณสถานท่ีโดยรวม  (คาเฉล่ีย 4.27, 4.34, 4.30, 4.48 และ 
4.23)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทนวดประคบดวยลูกประคบสมุนไพร มี
ความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ มีส่ิงอํานวยความสะดวกระหวางรอรับบริการหรือหลัง
การรับบริการ เชน หนังสือพิมพ น้ําดื่ม ชาสมุนไพร ฯลฯ  (คาเฉล่ีย 4.42)  มากกวาดานอ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทนวดนวดน้ํามันสมุนไพร มีความพึงพอใจ
มีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ ความสะอาดของบริเวณสถานท่ีโดยรวม  และความสวยงามของ
บริเวณสถานท่ีโดยรวม   และมีส่ิงอํานวยความสะดวกระหวางรอรับบริการหรือหลังการรับบริการ 
เชน หนังสือพิมพ น้ําดื่ม ชาสมุนไพร ฯ เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.43)  มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี  44  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานกระบวนการ  
                     จําแนกตามประเภทบริการที่เคยใช 
 

ประเภทบริการท่ีเคยใช 
นวดแผน
ไทย 

นวด
ประคบ
ดวยลูก
ประคบ
สมุนไพร 

นวด
น้ํามัน

สมุนไพร 

นวดฝา
เทา 

อบไอน้ํา
สมุนไพร 

แชน้ํา
สมุนไพร 

ขัด
ผิวหนา
ผิวกาย
ดวย

สมุนไพร 

พอก
ผิวหนา
ผิวกาย
ดวย
โคลน

สมุนไพร 

 
 

ดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ระยะเวลาของการ
ใหบริการ ในแตละบริการ
เหมาะสม 

4.13 
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

4.27  
(มาก) 

4.11  
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

ความตรงตอเวลาในการ
ใหบริการ 

4.11 
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

4.22  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.33  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

4.07  
(มาก) 

ความสะดวกและรวดเร็ว
ในการติดตอเพื่อเขารับ
บริการ 

4.16 
(มาก) 

4.05  
(มาก) 

4.28  
(มาก) 

4.19  
(มาก) 

4.13  
(มาก) 

4.40  
(มาก) 

4.08  
(มาก) 

4.09  
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.13  

(มาก) 
4.07  

(มาก) 
4.24  

(มาก) 
4.18  

(มาก) 
4.11  

(มาก) 
4.33  

(มาก) 
4.11  

(มาก) 
4.07  

(มาก) 

 
จากตารางท่ี  44  พบวาดานการกระบวนการ    ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทบริการ

ท่ีเคยใช มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13, 4.07, 4.24, 4.18, 4.11,  
4.33, 4.11 และ 4.07)   
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทนวดแผนไทย  นวดน้ํามัน
สมุนไพร  อบไอน้ําสมุนไพร   แชน้ําสมุนไพร  และพอกผิวหนาผิวกายดวยโคลนสมุนไพร มีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ ความสะดวกและรวดเร็วในการติดตอเพื่อเขารับบริการ  
(คาเฉล่ีย 4.16, 4.28, 4.13, 4.40 และ 4.09)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทนวดประคบดวยลูกประคบสมุนไพร และ
ขัดผิวหนาผิวกายดวยสมนุไพร  มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ ความตรงตอเวลาใน
การใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.09, 4.15)  มากกวาดานอ่ืน 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการประเภทนวดฝาเทา  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือ ระยะเวลาของการใหบริการ ในแตละบริการเหมาะสม และความสะดวกและ
รวดเร็วในการติดตอเพื่อเขารับบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.19)  มากกวาดานอ่ืน 
 
ขอเสนอแนะ 
 ดานผลิตภัณฑและบริการ 
 - ขอใหยกระดบัคุณภาพและบริการที่ดีตลอดไป (1) 
 - จดัใหมีการดแูลสุขภาพอยางเปนระบบ (1) 
 - พัฒนาองคกรใหเขาสูมาตรฐานเปนแหลงภูมิปญญา (1) 
 
 ดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 
 - อยากใหเปดบริการถึงเวลา 20.00 น. หรือหลังเลิกงาน (1) 
 - ควรจะมีการบริการนอกสถานท่ีดวย (1) 
 - อยากใหมีบริการสอนนวดตามสถานศึกษา เชน ม.ราชภัฏ (1) 
 
 ดานการสงเสริมการตลาด 
 - นาจะมีบัตรสมาชิก เพื่อสะสมคะแนน หรือรับสวนลดเม่ือเขารับบริการ (1) 
 - อยากใหมีการประชาสัมพันธใหมากกวานี้ (3) 
 
 ดานพนักงานผูใหบริการ 
 - ควรเพิ่มผูใหบริการมากกวานี้ มีบางชวงผูมาใชบริการมาก จําเปนตองรอหรือ 
   ไมสามารถใชบริการไดตามความตองการได (1) 
 - คนท่ีนวดบางคนฝมือไมคอยดี (1) 
 - พนักงานไมพอเพียงสําหรับลูกคา  ถาพนักงานเพียงพอไมจะเสียเวลาในการรอ (1) 
 - พนักงานควรกระตือรือรนท่ีจะเขาไปอํานวยความสะดวก (1) 
 
 ดานการสรางและนําเสนอภาพลักษณะทางกายภาพ 
 - ควรมีเพลงขับกลอมขณะใชบริการ (2) 
 - สถานท่ีไมทันสมัย ไมคอยนาเขามาใชบริการถาไมรูจักจริงๆ (1) 
 - นาจะตกแตงสถานท่ีใหดูรมร่ืนกวานี้ เชน มีน้ําตกหรือสวนหยอมในบางจุด 
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    บางสถานท่ี (1) 
 - หองอบสมุนไพรไมสะอาด (1) 
 - ควรจัดใหมีสนามเด็กเลน (1) 
 - นาจะมีอางสําหรับอาบน้ําหลังจากอบตัว (1) 
 - ท่ีจอดรถยนตมีนอยเกินไป (1) 
 - ท่ีจอดรถไมคอยพอ (1) 
 - ควรจะเพิ่มท่ีจอดรถ เพราะขับรถวนหาหลายรอบกวาจะไดท่ีจอดรถ (1) 
 - นาจะมีท่ีใหนั่งรอขณะอบตัวมากกวานี้  เพราะตรงบริเวณท่ีนั่งรอหนาหองอบตัว 
    รอนไปหนอย (1) 
 - ความสะอาดของเส้ือผาและผาเช็ดหนาในหองขัดหนา ปรับปรุงใหรูสึกนาใช 
    กวานีไ้ดจะดีมาก (1) 
 - ใชบริการตอนเย็น ไมแนใจในความสะอาดของผาปูท่ีนอน อาจใชมามากแลวท้ังวัน 
    ควรปรับปรุง (1) 
 - ควรมีผาเช็ดตัวท่ีสะอาด และผาเช็ดหนาดวย (1) 
 - ควรจัดหองใหเพียงพอกับจาํนวนผูท่ีมาใชบริการ (1) 
 


